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Проблема захисту прав корінних народів має глобальну актуальність у сучасному 
міжнародному праві, а також для внутрішньодержавного права України. Актуальність 
цієї проблеми для України як для унітарної держави з поліетнічним складом населення 
загострюється тривалою невизначеністю правового становища кримськотатарського 
населення, загрозою зникнення нечисленних кримських етносів – кримчаків та караїмів 
та іншими історичними, етнічними, правовими та політичними чинниками. Крім того, 
актуальність цієї теми посилюється трагічними подіями, що відбуваються останнім часом на 
окупованій РФ території Автономної Республіки Крим (далі – АРК) [2]. 

Визначаючи міжнародно-правові стандарти щодо правового статусу корінних народів, 
міжнародне право сприяє процесам демократизації внутрішнього розвитку держав, на 
території яких вони проживають. Водночас національні засоби їх правового захисту повинні 
забезпечувати максимальне врахування вимог, встановлених міжнародно-правовими 
актами. Сучасне ж міжнародне право слугує не тільки орієнтиром, але й потужним стимулом 
у розвитку внутрішньодержавного права в сфері забезпечення прав корінних народів. 

Своєю чергою інструментами міжнародно-правового захисту прав корінних народів є 
вироблені міжнародним співтовариством міжнародні нормативні акти, в яких закріплюють 
права корінних народів, а також діяльність різних міжнародних міжурядових та неурядових 
організацій, спрямована на реалізацію конкретних процедур захисту їх прав. 

Суб’єктом таких прав стають, насамперед, такі соціальні групи, як народи та 
людство [2]. В процесі міжнародно-правового регулювання та захисту прав корінних 
народів сучасне міжнародне право виходить з визнання за кожним представником з їх 
числа загальновизнаних прав і свобод, що належать в рівній мірі всім жителям планети, 
незалежно від їх расової, релігійної, національної чи мовної приналежності. Отже, вони 
в повному обсязі повинні користуватися всіма правами людини і основними свободами, 
проголошеними і захищеними міжнародними нормативними актами. Одночасно з цим 
незалежно від чисельності та інших характеристик на ці народи, як і на інші, поширюються 
принципи рівноправності і самовизначення. Як слушно зазначається в міжнародно-правовій 
науці, визнання за ними індивідуальних і колективних прав пов’язано з тим, що корінні 
народи є такими ж громадянами та народами держав, на території яких вони проживають, 
як і інші громадяни та народи даних держав. Тому правовий статус корінних народів та їх 
представників у демократичних державах не повинен поступатися правовим статусом інших 
громадян [4].

Серед учених-юристів України проблему правового статусу корінних народів 
досліджували Б. Бабін, М. Баймуратов, Н. Бекіров, О. Гріненко, О. Картунов, Д. Киценко, 
П. Муцький, М. Орзіх, О. Фрицький, О. Курінний, О. Куц, В. Лісничий, Г. Лозко, О. Малиновська, 
О. Мироненко, А. Попок, В. Севрюков, В. Трощинський та інші дослідники. Проблематику 
статусу національних меншин розробляли такі вітчизняні вчені, як О. Биков, Л. Рябошапко. 
Значну роль у дослідженні прав корінних народів відіграли праці російських юристів-
міжнародників, зокрема А. Х. Абашидзе, Ф. Р. Ананідзе, І. П. Блищенка, Н. О. Богданової, 
О. П. Мартиненка та західних учених – Б. Боурінга, Д. Веббера, Е.-І. Даес, Ф. Катопорлі та ін.

Разом з тим, незважаючи на широке обговорення проблеми правового статусу корінних 
народів, вона й досі залишається малодослідженою у вітчизняній науці міжнародного права. 

Отже, метою цієї статті є проведення комплексного аналізу основних колективних 
прав народів в контексті принципів та норм сучасного міжнародного права. 

Наразі колективні права закріплені в низці універсальних і регіональних міжнародно-
правових актів обов’язкового і рекомендаційного характеру.

Так, наприклад, у статті 1 Міжнародного пакту про громадянські і політичні 
права від 16 грудня 1966 р. (далі – МПГПП) зазначається, що всі народи мають право на 
самовизначення. У силу цього права вони вільно встановлюють свій політичний статус 
і вільно забезпечують свій економічний, соціальний і культурний розвиток. При цьому 
народи для досягнення своїх цілей можуть вільно розпоряджатися своїми природними 
багатствами і ресурсами без шкоди для будь-яких зобов’язань, що випливають з 
міжнародного економічного співробітництва, заснованого на принципі взаємної вигоди, та з 
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міжнародного права. Жоден народ ні в якому разі не може бути позбавлений належних йому 
засобів існування. Всі держави, в тому числі ті, які мають відповідальність за управління 
не самоврядними і підопічними територіями, повинні заохочувати здійснення права на 
самовизначення і поважати це право [11].

Ще одним не менш важливим міжнародно-правовим документом в сфері захисту 
прав корінних народів є Африканська хартія прав людини і народів від 26 червня 1981 р. 
(далі – Хартія), в якій, зокрема, йдеться про те, що народи мають систему особливих 
колективних прав, відмінних від прав індивідів, їх складових. У статті 19 Хартії йдеться про 
те, що всі народи рівні; вони користуються рівною повагою і мають рівні права. Ніщо не 
може виправдати панування одного народу над іншим. Крім того, Хартія закріпила право 
всіх народів на існування. Вони мають незаперечне і невід’ємне право на самовизначення і 
вільно визначають свій політичний статус і здійснюють свій економічний і соціальний 
розвиток відповідно до політики, яку вони вільно обрали. Колоніальні або пригноблені 
народи мають право на звільнення від уз панування будь-якими засобами, визнаними 
міжнародним співтовариством. Всі народи отримали гарантоване Хартією право на допомогу 
з боку держав-учасниць у своїй визвольній боротьбі проти іноземного панування, будь воно 
політичним, економічним або культурним (ст. 20 Хартії) [1].

На нашу думку, з метою визначення особливостей корінних народів слід спочатку 
визначитися із специфікою міжнародно-правового статусу таких народів. З цією метою 
вбачається доцільним окреслити зміст феномену колективних прав народів, а також 
проаналізувати рецепцію механізмів захисту прав корінних народів у внутрішньодержавну 
практику. 

Отже, проаналізуємо каталог прав, що закріплюються за колективними суб’єктами – 
народами та людством, яке з них складається. 

Насамперед, слід акцентувати увагу в цьому контексті на праві народів на 
самовизначення, яке наразі є найбільш вивченим та розповсюдженим у сучасних 
міжнародно-правових відносинах. 

Відзначимо, що реалізація цього права передбачає значну кількість можливостей 
самовизначення – від повної відмови від якихось особливих прав до самоврядування, 
автономії чи різних форм культурного відокремлення, аж до утворення власної держави. 
Слід підкреслити, що даний принцип розглядається у контексті інших загальновизнаних 
принципів міжнародного права, а саме – принципу територіальної цілісності, незастосування 
сили та погрози сили, принципу мирного вирішення спорів, принципу поваги прав людини, 
а також принципу демократії, який іноді розглядається в якості загального принципу 
права [4].

Зміст та сутність принципу права на самовизначення деталізується у Декларації про 
принципи міжнародного права від 24 жовтня 1970 р.: «В силу принципу рівноправності 
і самовизначення народів, закріпленого в Статуті ООН, всі народи мають право вільно 
визначати без втручання ззовні свій політичний статус і здійснювати свій економічний, 
соціальний і культурний розвиток, і кожна держава зобов’язана поважати це право 
відповідно до положень Статуту ООН». У цій же Декларації вказується, що способами 
здійснення права на самовизначення можуть бути «створення суверенної і незалежної 
держави, вільне приєднання до незалежної держави або об’єднання з нею, або встановлення 
іншого політичного статусу» [2, с. 35].

Варто відзначити, що аналогічні принципи закріплені в документах НБСЄ/ОБСЄ, 
зокрема – Гельсінському Заключному акті 1975 р., Підсумковому документі Віденської 
зустрічі 1986 р., документі Копенгагенської наради Конференції з людського виміру НБСЄ 
1990 р. і інших міжнародно-правових актах.

На думку сучасних юристів-міжнародників, реалізація даного права має здійснюватися 
на підставі всебічного захисту прав людини і з цієї метою пропонується встановити умови, 
за яких право на самовизначення може бути реалізовано у формі утворення нової держави, 
а також розробити механізми міжнародно-правового реагування у разі порушення основних 
прав і свобод народів.
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Не менш важливим з точки зору сучасного міжнародного права є й колективне 
право народів на власність. У цьому зв’язку слід зазначити, що міжнародне право визнає 
можливість права власності народів, як колективного публічного права, що має і публічні, і 
приватно-правові механізми реалізації, однак критеріїв розмежування державної (а також 
іншої публічної) і народної власності не встановлює [4].

Так, на думку, вітчизняного фахівця в галузі конституційного та міжнародного права 
Б. В. Бабіна, «пошук моделі реалізації права власності народів дозволяє висунути такі 
пропозиції. Власність народу повинна поширюватися на усі публічні ресурси, що не мають 
індивідуально встановленого власника або вигодонабувача і становлять значення для 
реалізації інших колективних прав народів (права на розвиток, на безпечне довкілля, на 
мир, на самовизначення, на самоусвідомлення тощо). До таких ресурсів, на думку автора, 
слід віднести атмосферне повітря і не задіяні в господарських цілях частини природних 
екологічних систем, включаючи морські простори. Крім того, право власності народу має 
поширюватися на об’єкти культурного та історичного надбання конкретного народу, що 
мають значення для реалізації зазначених вище прав» [4].

Ще одним ключовим колективним правом є право народів на мир, яке, своєю чергою, 
є природним правом народів нарівні з правом на самовизначення, розвиток та на опір 
гнобленню. Як вірно відзначається в науці міжнародного права, взаємозв’язок даних прав 
не означає їхнього взаємного заміщення, адже реалізація одного з прав народів не повинна 
означати істотного обмеження його інших глобальних прав [2].

У цьому контексті варто зауважити, що право народів України на мир має стати 
провідною тезою внутрішньої та зовнішньої політики нашої держави, зокрема, у нинішніх 
взаємовідносинах з Російською Федерацією. 

Право народів на розвиток також відносять до найважливіших колективних прав, 
носіями якого є народи та людство в цілому, як учасники міжнародних відносин. Слід мати на 
увазі, що право на розвиток є універсальним правом, реалізація якого на міжнародному рівні 
потребує заходів програмного характеру. Це підтверджується й програмними діями держав та 
міжнародних організацій у сфері розвитку та їх правовими формами, такими як декларації та 
програмні акти, схвалені резолюціями ГА ООН [8; 9]. Заходи міжнародного співтовариства в 
контексті створення «нового міжнародного економічного порядку» є подібними до стратегій 
дій влади з розбудови соціальних держав шляхом використання програмного регулювання [4].

У свою чергу, право народів України на розвиток повинно включати й право на їх участь 
у формуванні економічної, екологічної, соціальної та інших складових політики розвитку 
територій, на яких вони традиційного проживають.

Наразі особливої актуальності в контексті останніх подій в Україні набуває право народів 
на спротив, яке за своєю юридичною природою є колективним глобальним природним правом, 
що має певні обмеження, однак чітко не врегульовано у міжнародно-правовому аспекті. 

Як слушно зазначає професор Б. В. Бабін, «нормативні згадки про право на 
спротив дозволяють припустити, що відповідний спротив має бути насильницьким чи 
ненасильницьким, знаходити свій вираз в активних діях або свідомому утриманні від 
певних дій. Мета такого спротиву чітко не визначена, але все одно саме вона є вирішальним 
компонентом відповідних діянь: спротив може бути спрямованим на усунення порушень 
владою конституційного ладу та прав людини, на фактичну протидію таким порушенням 
або на зміну персонального чи організаційного оформлення публічної влади. Відповідно, 
важко очікувати від такого спротиву дотримання вимог законності, норм писаного права та 
відповідної процедури. Часто право на спротив визнається саме у ситуаціях, коли будь-які 
процедури, передбачені національною правовою системою, вичерпано.

Тому право на спротив фактично є правом війни, війни внутрішньої, за умов якої 
сторони можуть керуватися не писаним внутрішнім правом, а правом природним та 
стандартами, закріпленими у міжнародному гуманітарному праві» [4].

Вбачається, що сьогоднішнім завданням української влади має бути максимальне 
сприяння спротиву окупаційній владі у будь-яких його формах крім тих, що заборонені 
сучасним міжнародним правом, зокрема, міжнародним гуманітарним правом. 
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Таким чином, проблема корінних народів ґрунтується на питанні визначення їх 
міжнародно-правового статусу як носіїв колективних прав. Наразі колективні політичні, 
економічні, соціальні та культурні права корінних народів є загальновизнаними та отримали 
своє міжнародно-правове закріплення. 

Правовий статус та фактичне становище корінних народів України – кримських татар, 
кримських караїмів та кримчаків – зумовлено трагічною історією їх історичної батьківщини. 
Україна з 1991 р. визнавала права корінного кримськотатарського народу де-факто; визнання 
його статусу де-юре відбулося лише у 2014 р. у зв’язку із окупацією АРК [20]. Сьогодні 
найважливішою справою та пріоритетним завданням для України та усього міжнародного 
співтовариства є захист, відновлення та реалізація прав корінних народів в АРК.
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СПІЛЬНИЙ КОМІТЕТ З ПИТАНЬ РЕАДМІСІЇ ЯК МІЖНАРОДНА ПАРАОРГАНІЗАЦІЯ

У статті досліджено наукові підходи щодо місця Спільних комітетів з питань 
реадмісії в системі суб’єктів міжнародного права. Визначено, що вони є міжнародними 
параорганізаціями, що утворюються як прояви інституційного договірного механізму 
міжнародної співпраці держав у сфері реадмісії осіб. Ці комітети є вторинними суб’єктами 
міжнародного права та займають проміжне місце між традиційними міжнародними 
міжурядовими організаціями та дипломатичними конференціями.

Ключові слова: міжнародний орган, організація, параорганізація, комітет, реадмісія.

Олейник С. Н. Совместный комитет по вопросам реадмиссии как международная 
параорганизация.

В статье исследуются научные подходы по поводу места Совместных комитетов 
по вопросам реадмиссии в системе субъектов международного права. Определено, что 
они являются международными параорганизациями, которые создаются как проявления 
институционного договорного механизма международного сотрудничества государств 
в сфере реадмиссии лиц. Эти комитеты являются второстепенными субъектами 
международного права и занимают промежуточное место между традиционными 
международными межправительственными организациями и дипломатическими 
конференциями.

Ключевые слова: международный орган, организация, параорганизация, комитет, 
реадмиссия.
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of subjects of the international law are researched. It is determined that they are international 
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